

三度叩门，终掌相印 高市早苗成日本首位女首相

维新会“阁外合作”

在当天的首相指名选举中，高市早苗在众议院首轮465张有效选票中获得237票直接过半；但在参议院首轮246张有效选票中获得123票，仅以一票之差未过半，在第二轮才凭借多数票当选。高市接下来将着手组建内阁。当晚在日本皇宫举行首相任命和内阁大臣认证仪式后，新内阁正式成立。

高市早苗本月4日当选自民党新任总裁。临时国会首相指名选举原定于15日举行，但被推迟至21日，时间间隔之长超乎寻常。日本媒体分析指出，主要原因在于公明党退出自公执政联盟，使高市早苗能否顺利当选一度存在悬念。为争取更多选票，她先后与国民民主党、日本维新会等在野党协商，最终在维新会的支持下基本锁定胜局。

21日，高市早苗内阁名单公布，任命木原稔为内阁官房长官，茂木敏充为外务大臣，小泉进次郎为防卫大臣，片山皋月为财务大臣。此前在石破茂政府担任内阁官房长官的林芳正被任命为总务大臣。

据日本媒体报道，自民党与日本维新会20日签署的协议文件除“迅速实施经济对策、进行结构改革”等内容外，还要求双方在21日召集的临时国会中共同推动削减众议院议席约10%的方案；同时，双方还将就废除企业和团体政治献金的问题设立协商机制，并力争在高市早苗担任自民党总裁期间达成共识。

此次维新会将以“阁外合作”的形式参与联合执政，即其成员不进入内阁。据日媒报道，自民党方面一直希望维新会成员进入内阁，但维新会决定暂不入阁，而是由其国会对策委员长远藤敬出任首相辅佐官。

右翼保守立场鲜明

高市早苗以鲜明的右翼保守立场著称。她在意识形态上主张恢复日本传统价值与民族自豪感，强调修宪、强化安保、维护天皇制权威等。

在本月初的自民党总裁选举中，高市将竞选重点放在经济民生领域。她主张“积极财政”，提出多项减税政策、扩大地方财政支援，以应对不断上涨的物价。

在外交政策方面，高市称将继承安倍晋三提出的“自由开放的印度太平洋”战略，主张强化与东盟及全球南方国家的合作。

在安保政策上，高市提出强化自卫队，提高应对新型威胁的能力，并关注自卫官待遇改善问题。她没有否定可能按美国要求进一步增加防卫支出的可能性。

在移民与外国人政策方面，高市主张加强对非法滞留者的管控，称将严格审查海外资本流入。

在历史认知方面，高市持鲜明的偏右立场。她长期坚持参拜靖国神社，并曾表示对“村山谈话”中“侵略”一词持反对意见。虽然高市在此前竞选中回避直接回答“是否会以首相身份参拜靖国

日本自民党总裁高市早苗21日在临时国会众议院和参议院首相指名选举中均胜出，当选日本第104任首相。她是日本首位女首相。高市早苗何许人也？她有何政策主张？冲刺相位成功后，高市又将面临哪些挑战？

▶20日，高市早苗（右）与维新会党首吉村洋文在签署联合执政协议的记者会上握手。
新华社发

▼21日，自民党总裁高市早苗（中）在临时国会众议院首相指名选举中胜出后起身致谢。
新华/法新



神社”，但她强调自己“对战殁者的感恩之心绝不会改变”。日本媒体普遍认为，若高市就任首相后继续参拜靖国神社，势必会给日本的东亚外交带来新的摩擦点。

接手一副“烂摊子”？

在高市当选自民党总裁之时，就有分析指出，她上台后将面

临多重挑战，执政之路恐怕不会平坦。

首先，由于两党在国会众参两院的议席总数均未过半数，高市将面临“少数执政”的困境，政

新闻人物

“安倍路线”坚定继承人

高市早苗1961年出生于日本奈良县。1993年当选众议员步入政坛。她历任日本经济产业副大臣、负责冲绳及北方对策等事务的内阁府特命担当大臣、总务大臣、经济安全保障担当大臣等。

高市早苗的父亲是丰田系公司的职员，母亲是一名警察。与小泉进次郎、林芳正这样的政治世家子弟相比，政治与高市的成长环境相去甚远。

媒体报道称，其在高中、大学时期是“叛逆少女”，喜欢爬铁丝网溜进校园。据说，中学时期的高市成绩不错，被庆应义塾大学和早稻田大学录取，但由于私立学校学费高昂，她最终选择了神户大学。

大学毕业后，为了备考公务员，高市早苗进入著名的松下政经塾学习。该学校之后成为日本政治家的摇篮，培养过多名政府阁僚和国会议员。据

悉，在松下政经塾，高市见到了创始人、日本企业家松下幸之助，并对从政产生了浓厚兴趣。

20世纪80年代，正值美日贸易摩擦最激烈的时期，26岁的高市在松下政经塾资助下前往美国，在科罗拉多州民主党籍众议员施罗德的办公室工作。在美国工作一年多后，高市回到日本，曾短暂担任朝日电视台主持人。

1993年，高市首次当选日本众议院议员，正式进入政坛。她最初以无党派身份参选，后来加入新进党，最终归入自民党。

高市与前首相安倍晋三关系密切，是“安倍路线”的坚定继承人。据介绍，2006年安倍第一次当选首相时，高市首次进入内阁，出任负责冲绳及北方对策等事务的内阁府特命担当大臣。2012年安倍第二次当选首相后，高市担任自民党政调会长，并于

2014年至2017年、2019年至2021年担任总务大臣。

据悉，安倍多次称赞高市为“保守派之星”，高市也一度被外界贴上“安倍女孩”的标签。安倍晋三遭刺杀身亡后，高市表示要“继承”安倍遗志，受到一部分保守派的拥护。其政治理念包括坚持保守主义的政治理念、延续“安倍经济学”等等。

高市有3次参加自民党总裁选举的经历。2021年首次参选未果；2024年与石破茂一起进入决胜轮；在本月初的选举中，她当选自民党总裁。

高市早苗表示，其当选自民党新任总裁，将会给自民党带来改变，将致力于恢复民众对于自民党的信任，并将就高物价等经济问题、外交、国际安全保障问题在党内进行充分讨论。

综合新华社、央视新闻消息

策推行难度可能不小。

其次，作为自民党总裁，高市需要团结党内，并重新赢得民众对自民党的信任。“黑金”丑闻反映的“政治和金钱”问题涉及自民党内很多人的利益，其中支持高市的原“安倍派”就是“黑金”丑闻的重灾区，如何处理相关问题是高市的严峻考验。

高市当选自民党新总裁后调整自民党高层，其中“黑金”丑闻主要涉事者之一、原“安倍派”骨干萩生田光一出任党内二号人物干事长的首席代理。这一人事安排引发争议。日本时事通讯社近日就这一话题实施民调，结果显示超过七成民众反对自民党任用涉“黑金”丑闻议员的做法。按日本媒体说法，这也是公明党退出执政联盟、与自民党分道扬镳的原因之一。

此外，日本民众对当前政府在物价上涨、老龄少子化、地方活力不足等问题上的应对不满，而高市则重提安倍时期的经济路线，主张实施更加积极的财政政策。不过，当年的“安倍路线”因其副作用在日本颇有争议，而且作为少数派在国会通过相关政策也并不容易。

再则，在外交安保领域，日美虽已就关税问题达成协议，但在具体执行和对美投资等方面仍存在不确定性。此外，高市的一些右翼保守主张如果被落实到实际政策上，也将激化日本与周边国家的矛盾。

频频“换相”引发担忧

日本前外交官、政治学者东乡和彦日前表示，日本外交近年来最大的“噩梦”是六年（2006年至2012年）内换了六位首相，前三年是自民党三位，后三年是民主党三位，每年一换。东乡和彦指出，这段时间对日本的外交是极其有害的，“旋转门首相”一词在那时已在国际上扎根。

而近五年来，日本已经历了五任首相，不少日本民众担忧，日本首相“换得太频繁了”，不利于国家稳定。

此次是日本不到一年内再度“换相”。去年10月1日，石破茂当选日本第102任首相，上任8天后即宣布解散众议院，创下了战后首相当选后解散众议院的最快纪录。10月27日，新一届众议院选举进行投计票，结果由自民党和公明党组成的执政联盟失利，未能获得新一届众议院过半席位，不得不在30天内再经历一次首相指名选举。11月11日，石破茂再次当选日本首相。今年9月7日，石破茂宣布辞去自民党总裁职务，其辞任也使得自民党再度进入“选举模式”。

在高市当选自民党总裁时，时任日本首相石破茂曾表示，希望高市早苗能带领日本走向正确的方向。石破茂还表示，需要的是团结和宽容，而不是冲突和分裂。

在自民党总裁竞选期间，高市喊出的口号是：日本回来了。她想带回的是怎样的日本？她又将把日本带向何处？这些都有待观察。

综合新华社、央视新闻消息